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ФУНКЦІОНУВАННЯ НЕДЕРЖАВНОЇ ПІДСИСТЕМИ 

ІНФРАСТРУКТУРИ ФІНАНСОВОГО РИНКУ 

 

Інфраструктура фінансового ринку України кількісно і якісно 

відрізняється від країн з розвинутою ринковою економікою. Водночас, 

нерозвиненість ринкової економіки, низький рівень добробуту населення і 

недостатність розвитку самої інфраструктури фінансового ринку обумовили 

існування таких проблем, як: низький ступінь акумуляції заощаджень; вивіз 

капіталу; кризи фінансових інститутів, неефективність страхової медицини, 

системи пенсійного забезпечення, іпотеки; регіональні диспропорції в рівні 

задоволення фінансових потреб. Для того, щоб прискорити ринкові 
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перетворення в Україні, необхідно нарощувати масштаби і якісно 

удосконалювати її недержавну підсистему інфраструктури фінансового ринку. 

Питання вивчення інфраструктури фінансового ринку, а також різні 

аспекти системи її регулювання в різний час розглядалися у працях українських 

та закордонних науковців. Дослідженню проблем інфраструктури фінансового 

ринку та її інститутів приділяли увагу у своїх працях такі класики, як: 

Дж. М. Кейнс, А. Маршалл, П. Самуельсон, Е. Селігмен, Дж. Хікс, Д. Хьюмен, 

Р. Харрод та багато інших. Теорії фінансового ринку, проблемам окремих його 

складових та перспектив його розвитку приділялося і приділяється багато уваги 

вітчизняними вченими. Вагомим є науковий доробок О.А. Барановського, 

О.Д. Василика, Г.Л. Вознюка, А.А. Дробязко, А.Г. Загороднього, 

Ю.В. Ніколенка, Т.П. Куриленко, М.І. Савлука й багатьох інших науковців. 

Існування платіжного, інвестиційного, страхового секторів безпосередньо 

обумовлені фінансовими потребами домогосподарств, приватних і державних 

структур, тому що вони забезпечують взаємодію між ними. Існування 

облікового й організаційного секторів визначається особливостями фінансових 

потоків цінних паперів і валюти. Виділення інформаційного сектору пов’язано з 

тим, що в рамках фінансового потоку інформація може набувати особливостей. 

Регулюючо-контролюючий сектор недержавної підсистеми з’являється у 

зв’язку з тим, що інфраструктура фінансового ринку є інструментом 

державного регулювання економіки, а тому інститути, що входять до її складу, 

наділяються державою додатковими контролюючими функціями, не 

пов’язаними з задоволенням фінансових потреб. 

У недержавній підсистемі інфраструктури фінансового ринку основним є 

платіжний сектор, тому що без нього не відбувається жодна операція, за 

винятком облікових. Регулюючо-контролюючий сектор проводить операції на 

основі відображення руху фінансових потоків у платіжних і облікових 

секторах. Інвестиційний, страховий і організаційний сектори можуть 

функціонувати як автономно, так і взаємозалежно, але результати руху через 

них фінансових потоків обов’язково будуть відбиватися в обліковому секторі. 

Ряд інститутів (банки, страхові організації, біржі) можуть входити до 

кількох секторів фінансової інфраструктури. Це пов’язано з особливостями 

фінансових потоків, що дозволяють одночасно задовольняти кілька фінансових 

потреб. Наприклад, біржа – не тільки майданчик для взаємодії контрагентів. 

Вона дає можливість шляхом хеджування знизити ризик несприятливої зміни 

цін. 

Набір інститутів, що складають недержавну підсистему інфраструктури 

фінансового ринку, рухливий, оскільки змінюється законодавство, 

впроваджуються нові технології. У зв’язку з цим з’являються нові види 

організацій (наприклад, фінансові супермаркети), впроваджуються фінансові 

консультанти. У той же час підсилюється тенденція до створення такої 
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організації, що одночасно могла б представляти різні сектори інфраструктури 

фінансового ринку. 

Не всі організації недержавної підсистеми інфраструктури фінансового 

ринку мають рівне значення в господарських зв’язках. Найбільш важливими є 

банки, тому що вони охоплюють фінансові потоки всіх суб’єктів економіки й 

майже забезпечують рух коштів у суспільстві в цілому. Відсутність інших 

інститутів інфраструктури фінансового ринку небажана, тому що це знижує 

ефективність функціонування суспільного виробництва, не даючи 

реалізовуватися всім необхідним взаємозв’язкам між суб’єктами господарської 

діяльності. 

Усі інститути недержавної підсистеми інфраструктури фінансового ринку 

в обов’язковому порядку взаємодіють зі своїми контролюючими органами. 

Функціонування недержавної підсистеми інфраструктури фінансового ринку як 

цілого припускає існування єдиного органу його державного регулювання – 

мегарегулятора. 

З метою розвитку недержавної підсистеми інфраструктури фінансового 

ринку, її відповідності ринковій економіці необхідно її реформування за 

наступними напрямками: формування конкурентного середовища 

функціонування фінансових інститутів для забезпечення найбільш сприятливих 

умов задоволення фінансових потреб і тим самим стимулювання використання 

факторів впливу недержавної підсистеми інфраструктури фінансового ринку на 

зростання виробництва і споживання; підвищення різноманіття і рівномірності 

наданих фінансових послуг для формування умов задоволення фінансових 

потреб приватних фірм і домогосподарств як економічних агентів; 

забезпечення інвесторів інформацією для прийняття рішень і активізації на цій 

основі інвестиційного процесу. 
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